

GENERALUL JOHN CRADDOCK:

Interviu realizat
de colonelul dr. Ion PETRESCU

ROMÂNII SE DESCURCĂ FOARTE BINE ÎN AFGANISTAN

Al 15-lea Comandant Suprem al Forțelor Aliate din Europa, SACEUR, generalul american John Craddock, are un program planificat la minut pe luni de zile înainte. Totuși, la demersurile efectuate din timp de oficialii militari români care lucrează în Mons, la SHAPE, cât și ale celor ce activează în Bruxelles, la Cartierul General al NATO, a fost posibilă realizarea acestui interviu. Nu oricum, ci după ore bune de așteptare, timp în care generalul Craddock participă la o ședință prelungită a forumului aliat menit să discute viitorul Forței de Răspuns a NATO.

Dacă ne ghidăm după exigențele unor reprezentanți ai staffului generalului cu funcția cea mai mare în Alianță, ne-am fi așteptat la o întâlnire cu unul dintre cei mai duri comandanți. Surpriza plăcută a fost la sosirea acestuia în Studioul TV al NATO, unde, contrar aparențelor, generalul Craddock s-a dovedit a fi un interlocutor plăcut, surâzător și cooperant. Pe scurt, un militar diplomat, un om de dialog, care impune respect printr-o modestie exemplară.

VIITORUL NRF

– Domnule general, vă rog să ne spuneți care este, în opinia dumneavoastră, viitorul Forței de Răspuns a NATO/NRF?

– Forța de Răspuns a NATO a atins capacitatea operațională totală în noiembrie 2006. Cred că este un concept viabil. Trebuie să continuăm generarea resurselor pentru această forță. Este dificil să facem asta concomitent cu angajarea noastră în operațiile desfășurate în Afganistan și Kosovo. Dar, repet, este un concept solid, nemodificat. Vom continua să lucrăm împreună cu țările aliate pentru ca să creăm capabilitatea de comandă

și control a Alianței, dar și a statelor membre, reunite la nivelul forțelor aliate aeriene și terestre. Cred că viitorul Forței de Răspuns a NATO arată bine. Sunt convins că vom continua să vedem efectul transformator al forței pentru NATO în viitor.

KFOR – O FORȚĂ BINE CONDUSĂ

– Una din misiunile probabil noi ale NATO va fi în Kosovo, pentru că, știți, va fi o evoluție interesantă acolo. Aveți pregătite câteva scenarii?

– Misiunea din Kosovo, KFOR/NATO Kosovo Force, nu s-a schimbat. Aceasta constă în asigurarea unui



Generalul John Craddock, în Studioul TV al NATO, alături de inițiatorii interviurilor cu lideri politici și militari de la Cartierul General al NATO și SHAPE.

Foto: Cristi VECERDEA

mediu sigur. KFOR este acolo de ceva vreme. Este o forță bine condusă, bine antrenată și dislocată de o manieră adecvată în provincie. Nu sunt elemente care să afecteze atribuțiile comandanților de a lua decizii când trebuie. Recent, în ultimele luni, misiunea a fost

reorganizată într-una multinațională, care îi conferă mai multă flexibilitate atât la nivelul Comandamentului KFOR, cât și la cel tactic, pentru a se acomoda, reacționa și răspunde la orice situație ce apare. Prin urmare, obiectivele nu s-au schimbat. Noi dorim în continuare să

creăm un mediu sigur. Știm că există anticipări și o oarecare neliniște în legătură cu viitorul provinciei. Am convingerea că trupele KFOR sunt conștiente de acest lucru. De aceea acționează împreună cu forțele de ordine locale. Cred că totul se va finaliza cu bine.

ACOLO UNDE SE TERMINĂ ȘOSEAUA...

– Subiectul principal al discuțiilor purtate în prezent la nivelul conducerii NATO îl constituie, trebuie să o recunoaștem, stabilitatea Afganistanului. Care este, în opinia dumneavoastră, efectul prezenței ISAF în această țară?

– Acțiunile ISAF au efecte bune. Sunt, în acest sens, multe informații în presă. Ziarele, posturile de televiziune și cele de radio oferă date privind situația de securitate din Afganistan. Este o realitate complexă. Pe 60% din teritoriul acestui stat este posibilă furnizarea de securitate pentru poporul afgan. Sunt elemente criminale, dar nu și teroriști. În rest, pe 40% din teritoriu, în sud și la est, securitatea nu este la nivelul dorit. Există unele elemente-cheie pe care trebuie să ne axăm în Afganistan. Primul este faptul că se impune să permitem armatei și poliției afgane să crească în autoritate, să devină capabile și eficiente în asigurarea securității poporului lor. Acest efort este constant. Constatăm un progres semnificativ cu armata. Dar cu poliția, afganii sunt un pic în urmă. Le mai trebuie multă muncă și antrenament. De asemenea, toate țările NATO trebuie să sprijine efortul instruirii armatei afgane și pe cel al echipelor multinaționale, operaționale de legătură. Trebuie să continuăm întregirea numărului de unități și a forțelor necesare pentru misiunea ISAF, ce nu are încă

resurse complete. Este necesar să acționăm în acest sens. Ne vom concentra pe întregirea planurilor de reconstrucție și dezvoltare, cu sprijinul organizațiilor internaționale și neguvernamentale, până la nivelul de provincie și district, unde funcționează echipele de reconstrucție provincială. Avem nevoie acolo de o coordonare mai bună, cu efecte benefice pe teren: reconstrucția școlilor, a spitalelor și a drumurilor. Șoselele sunt foarte importante.

Cineva a spus că acolo unde se termină șoseaua se află talibanii. Este probabil o afirmație corectă. Pe de altă parte, nivelul de corupție al guvernărilor locale este ridicat. Se impune să se lucreze mai mult la pachetul de legi. Tribunalele să fie eficiente. Iar oamenii trebuie să cunoască asta. Narcoticele sunt o problemă mare în continuare, în anumite părți ale țării unde continuă creșterea macului, procesarea și traficul de droguri. Este nevoie, pentru stoparea

acelui proces, de un efort mai mare. Avem autorități în ISAF. Am ordonat comandantului acestei forțe să urmărească și să sprijine contraofensiva forțelor antinarcotice afgane. Acestea sunt câteva din măsurile-cheie care trebuie materializate.

EFECTUL PREZENȚEI TRUPELOR ROMÂNE

– Care este percepția dumneavoastră asupra participării forței militare române în ISAF?

– O apreciez ca fiind superbă. Am vizitat forțele române în provincia Zabol, la Qalat. La briefing, mi-au prezentat situația din zonă. Știu că este o companie americană subordonată forțelor române. Românii acționează într-o zonă foarte dificilă, importantă strategic, dar se descurcă foarte bine în ceea ce aș numi un mediu complex. Sperăm să fie unele creșteri în viitor, să lucreze cu echipele provinciale de reconstrucție. Aceasta ar fi o soluție fericită. Când am vorbit cu președintele Karzai, după ce i-am vizitat pe militarii români, i-am spus că am fost în provincia Zabol. El mi-a precizat două lucruri. Este o zonă foarte dificilă. Apoi a completat: românii se descurcă foarte bine. Și el știe efectul prezenței forțelor militare române.



UN EVENIMENT DEOSEBIT

– Aveți un mesaj pentru cititorii Observatorului militar, din perspectiva Summitului NATO, din 2008, de la București?

– NATO este recunoscutor poporului român care s-a oferit să găzduiască summitul. Ne așteptăm să fie un eveniment deosebit. Bineînțeles că sunt multe probleme de discutat, dar vor fi și multe oportunități de a cunoaște capitala dumneavoastră, Bucureștiul este un oraș frumos, unde oamenii probează multă generozitate și ospitalitate. Am fost acolo. Aștept să revin și să particip la un summit foarte bun.

Când lumea este mai vulnerabilă decât se credea

Maior Marian PREDOAICA

În perioada 3-7 decembrie 2007, Centre of Excellence Defence Against Terrorism din Turcia (COE-DAT) a organizat cursul Media și terorismul la care a participat, de astă dată ca reprezentant al structurii de relații publice a Comandamentului de Intervenție Rapidă al NATO din Italia, și fostul nostru coleg din redacția periodicele militare, maiorul Marian Predoaica. Că nu ne-a uitat, stă mărturie articolul pe care l-am primit la jumătatea lui decembrie abia trecut, în care face referire la una din fațetele teoretice ale luptei antiteroriste din perspectivă globală. (D.G.)

Terorismul nu este deloc un fenomen nou, ci unul a cărei istorie se întinde pe milenii, dar care a devenit un subiect prioritar pe agenda internațională în special după atacul asupra turnurilor gemene newyorkeze care a demonstrat, într-un mod dramatic, că lumea este mai vulnerabilă decât se credea la atacurile teroriste. Această vulnerabilitate a crescut semnificativ în ultimul secol ca urmare a creșterii aglomerărilor umane și a progresului tehnologic care permit ca armele folosite de teroriști – aici putând fi incluse nu doar armele și explozibilii clasici, dar și armele de nimicire în masă, relativ ușor de construit astăzi chiar și de către nespecialiști – să fie extrem de eficiente în producerea de numeroase victime umane și de pagube materiale cu proporții fără precedent.

Este foarte clar că, la momentul de față, nici o națiune, indiferent cât de dezvoltată și puternică, nu poate fi imună la atacurile teroriste și, de aceea, pentru a combate eficient terorismul actual, în special pe dimensiunea sa transnațională – deosebit de periculoasă pentru că permite organizațiilor teroriste să-și coordoneze acțiunile din orice țară și

chiar să comită acte de violență simultane în diverse locuri de pe glob – este necesară o strânsă cooperare internațională a tuturor statelor care iau în serios acest fenomen nociv pentru societatea umană.

De aceea, nu este de mirare că o țară ca Turcia, frecvent confruntată cu acțiuni teroriste, a avut inițiativa de a înființa la 28 iunie 2005, la Ankara, Centrul de Excelență pentru Apărarea Împotriva Terorismului (Centre of Excellence Defence Against Terrorism – COE-DAT). Alături de Turcia, trei țări și-au oferit contribuția la înființarea COE-DAT: România, Bulgaria și Marea Britanie. În septembrie 2005, Statele Unite s-au alăturat țărilor care sprijină acest centru de excelență al NATO, fiind urmate în 2006 de Olanda și Germania.

COE-DAT a fost înființat din dorința de a oferi țărilor membre NATO, statelor Parteneriatului pentru Pace și cele ale Dialogului Mediteranean, diverselor instituții internaționale, precum și tuturor celorlalte națiuni interesate, o instituție capabilă să furnizeze expertiză și consiliere în domeniu, să desfășoare studii și cercetări pentru validarea diverselor concepte referitoare la tero-

rism, să organizeze seminare, simpozionane, cursuri de pregătire teoretică și practică, la nivel tactic și strategic, având ca subiect central terorismul și, de asemenea, care să asigure asistență Comandamentului Aliat pentru Transformare în elaborarea conceptelor și doctrinelor NATO referitoare la terorism. Mai mult decât atât, COE-DAT întocmește zilnic, săptămânal și lunar rapoarte despre evoluția terorismului și le distribuie tuturor structurilor interesate de asemenea evaluări.

La 14 august 2006, COE-DAT a fost acreditat ca centru de excelență al NATO și a dobândit statutul de organizație militară internațională, devenind astfel singurul centru de excelență al Organizației Nord-Atlantice, care se ocupă de domeniul terorism.

În ultimii trei ani, inclusiv 2007, COE-DAT a instruit peste 1800 de cursanți din 84 de țări și a avut la catedră peste 400 conferențieri din 38 de țări.

Cea mai importantă manifestare organizată de COE-DAT în anul 2007 a fost simpozionul internațional Terorismul global și cooperarea internațională, la care au participat președintele Turciei, Ahmet Necdet Sezer, președin-

zațiile teroriste folosesc media locală și internațională pentru a-și promova obiectivele ideologice și antrenarea celor 51 de participanți din 20 de țări în confruntarea, de pe poziția de ofițer de relații publice, cu situațiile unor atacuri teroriste.

Grupurile de lucru organizate în ultimele două zile ale cursului au oferit tuturor celor implicați, instructori și cursanți, posibilitatea de a-și pune în practică și a-și dovedi cunoștințele legate de lucrul cu mass-media – acumulate pe timpul cursului și în activitatea profesională –, în atenuarea eficienței a efectelor atacurilor teroriste și în promovarea cu succes a activității desfășurate, în asemenea situații, de instituția deservită ca ofițer de relații publice.

Pentru anul 2008, Centrul de Excelență pentru Apărarea Împotriva Terorismului a planificat mai multe simpozionane, cursuri și grupuri de lucru care vor aborda diverse subiecte interesante referitoare la terorism și combaterea lui. Dintre acestea aș menționa: Managementul eficient al crizelor și atenuarea efectelor activităților teroriste; Cyberterorismul; Aspectele sociale și psihologice ale terorismului; Bioterorismul; Utilizarea forței în contracararea terorismului; Apărarea împotriva dispozitivelor explozive improvizate.

De asemenea, în 2008, COE-DAT va organiza ediția a doua a simpozionului internațional Terorismul global și cooperarea internațională la care Statul Major General al Armatei Turciei intenționează să invite mai mulți șefi de stat, miniștri ai apărării, șefi ai statelor majore generale, reprezentanți ai diverselor culte religioase, profesori universitari și reprezentanți ai mass-media locală și internațională.

Centrul de Excelență pentru Apărarea Împotriva Terorismului este o instituție tânără care va avea un cuvânt important de spus în domeniul protecției și luptei împotriva terorismului și este de salutat faptul că România și armata sa au o contribuție importantă în cadrul acestei instituții unicat a Organizației Nord-Atlantice.

